

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

25 janvier 2022

PROPOSITION DE RÉOLUTION

sur l'évaluation des conséquences
de l'accroissement de la consommation
d'huile de palme sur l'environnement
et la santé publique

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **0929/ (2019/2020):**

- 001: Proposition de résolution de M. Wollants et consorts.
002: Amendements.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

25 januari 2022

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

over het evalueren van de impact
van de stijgende consumptie
van palmolie op het leefmilieu
en de volksgezondheid

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **0929/ (2019/2020):**

- 001: Voorstel van resolutie van de heer Wollants c.s.
002: Amendementen.

06182

N° 8 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant A

Remplacer les mots “appliqués. Des études scientifiques sont en cours à cet égard au niveau européen et international;” **par les mots** “*appliqués; note que des études scientifiques sont en cours au niveau européen et international sur les risques potentiels pour la santé des consommateurs liés à la consommation d’huile de palme*”.

JUSTIFICATION

Dans son avis sur les “Recommandations nutritionnelles pour la population belge adulte à dominante alimentaire”, le Conseil recommande d’éviter les huiles de palme et de coco en raison de leur forte teneur en acides gras saturés à potentiel athérogène. Voir Conseil Supérieur de la Santé (2019), “Recommandations nutritionnelles pour la population adulte belge avec un focus sur les denrées alimentaires – 2019”, Avis n° 9284. https://www.health.belgium.be/sites/default/files/uploads/champs/fpshealth_theme_file/20191011_hgr-9284_fbdg_vweb.pdf.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 MéliSSa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 8 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans A

De woorden “Op Europees en internationaal niveau zijn wetenschappelijke onderzoeken gaande;” **vervangen door de woorden** “*stelt vast dat er op Europees en internationaal niveau wetenschappelijke onderzoeken gaande zijn over de mogelijke risico’s van de consumptie van palmolie voor de gezondheid van de consumenten*”.

VERANTWOORDING

In zijn advies over “Voedingsaanbevelingen voor de Belgische volwassen bevolking met een focus op voedingsmiddelen” beveelt de Gezondheidsraad aan het gebruik van palm- en kokosolie te vermijden vanwege het hoge gehalte aan verzadigde vetzuren met een atherogeen vermogen (zie Hoge Gezondheidsraad (2019), “Voedingsaanbevelingen voor de Belgische volwassen bevolking met een focus op voedingsmiddelen – 2019”, Advies nr. 9284. https://www.health.belgium.be/sites/default/files/uploads/fields/fpshealth_theme_file/20191011_hgr-9284_fbdg_vweb.pdf).

N° 9 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant H (*nouveau*)

Insérer un considérant H, rédigé comme suit:

“H. vu les avis du Conseil Supérieur de la Santé n° 8464 et n° 9284 dans lesquels il est appelé à limiter la consommation de produits contenant beaucoup d’huile de palme;”

JUSTIFICATION

Justification similaire à celle de l’amendement 8.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Mélicha HANUS (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Christian LEYSEN (Open Vld)
Kris VERDUYCKT (Vooruit)
Wouter RASKIN (N-VA)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 9 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans H (*nieuw*)

Een considerans H invoegen, luidende:

“H. gelet op de adviezen nr. 8464 en nr. 9284 van de Hoge Gezondheidsraad, waarin wordt opgeroepen het verbruik van producten die veel palmolie bevatten te beperken;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 8.

N° 10 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant G

Compléter ce considérant par le membre de phrase suivant:

“rappelle à cet égard les bonnes pratiques de notre pays pour éviter cela, comme le plan d’action flamand pour les protéines alternatives, qui vise l’utilisation optimale du soja durable et la recherche d’alternatives au soja dans l’alimentation animale;”

JUSTIFICATION

Il nous semble pertinent de rappeler les bonnes pratiques que nous poursuivons déjà dans notre propre pays en matière de recherche d’alternatives au soja et à l’alimentation animale. Donc, outre les seules craintes relatives de la déforestation, il est approprié d’entreprendre ce qui peut être fait à ce sujet.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Méliissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 10 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans G

Deze considerans aanvullen met de volgende zinsnede:

“wijst in dat verband op de goede praktijken die in België worden gehanteerd om dit te voorkomen, zoals het Vlaams actieplan alternatieve eiwitten dat gericht is op het optimaal gebruik van duurzame soja en op het zoeken naar alternatieven voor soja in de diervoeding;”

VERANTWOORDING

Het lijkt de indieners van dit amendement relevant te wijzen op de in België reeds gangbare goede praktijken omtrent het zoeken naar alternatieven voor soja en diervoeding. Los van de vrees voor ontbossing dient dus alles te worden ondernomen wat in dit verband mogelijk is.

N° 11 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant I (*nouveau*)

Insérer un considérant I, rédigé comme suit:

“I. considérant la proposition de règlement du Parlement européen et du Conseil concernant la mise à disposition sur le marché de l’Union ainsi que l’exportation depuis l’Union de certaines matières premières et produits associés à la déforestation et à la dégradation des forêts et répétant le règlement (UE) n° 995/2010;”

JUSTIFICATION

Compte tenu de la présentation de cette proposition par la Commission européenne le 14 juillet 2021, du fait que des discussions sont en cours au niveau européen à son sujet, et du fait que le sujet traité par cette proposition est lié à la problématique des impacts négatifs de la production d’huile de palme, il nous paraît pertinent de mentionner ici cette proposition.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 11 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans I (*nieuw*)

Een considerans I invoegen, luidende:

“I. gelet op het voorstel voor een verordening van het Europees Parlement en de Raad betreffende het op de markt van de Unie aanbieden en de uitvoer uit de Unie van bepaalde grondstoffen en producten die met ontbossing en bosdegradatie verband houden, en tot intrekking van Verordening (EU) nr. 995/2010;”

VERANTWOORDING

Gezien de presentatie van dit voorstel door de Europese Commissie op 14 juli 2021, het feit dat hierover op Europees niveau besprekingen aan de gang zijn, en het feit dat het onderwerp van dit voorstel verband houdt met de kwestie van de negatieve effecten van de productie van palmolie lijkt het de indieners van dit amendement relevant dit voorstel hier te vermelden.

N° 12 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant J (*nouveau*)

Insérer un considérant J, rédigé comme suit:

“J. considérant la résolution adoptée par l’Assemblée générale de l’ONU le 25 novembre 2015, intitulée “Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development” (A/RES/70/1) et établissant les 17 objectifs de développement durable, agenda que la Belgique s’est engagée à mettre en œuvre;”

JUSTIFICATION

Les objectifs de développement durable (ODD) ont été adoptés par les Nations Unies en 2015 en tant que nouveau programme mondial de développement durable pour 2030. Ils sont présentés comme les objectifs mondiaux de développement durable. Choisir une huile de palme durable contribuera à la réalisation de ces objectifs.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Mélissa HANUS (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Christian LEYSEN (Open Vld)
Kris VERDUYCKT (Vooruit)
Wouter RASKIN (N-VA)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 12 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans J (*nieuw*)

Een considerans J invoegen, luidende:

“J. gelet op de resolutie die de Algemene Vergadering van de VN op 25 november 2015 heeft aangenomen, getiteld “Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development” (A/RES/70/1) en waarin de 17 duurzame-ontwikkelingsdoelen worden uiteengezet, een agenda die België heeft toegezegd om uit te voeren;”

VERANTWOORDING

De duurzame-ontwikkelingsdoelstellingen (SDG's, *Sustainable Development Goals*) zijn in 2015 door de Verenigde Naties aangenomen als nieuwe mondiale duurzame ontwikkelingsagenda voor 2030. Ze worden gepromoot als de wereldwijde doelstellingen voor duurzame ontwikkeling. Kiezen voor duurzame palmolie zal bijdragen tot de verwezenlijking van die doelstellingen.

N° 13 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Considérant K (*nouveau*)

Insérer un considérant K, rédigé comme suit:

“K considérant les normes de la Global Reporting Initiative, qui ont pour objectif de permettre à toute organisation – grande ou petite, privée ou publique – de comprendre et de rendre compte de ses impacts sur l’économie, l’environnement et les personnes de manière fiable et crédible, augmentant ainsi la transparence de sa contribution au développement durable, et en particulier la norme “GRI 304: Biodiversity 2016;”

JUSTIFICATION

Au cours de la dernière décennie, diverses normes de durabilité ont été élaborées que les entreprises peuvent appliquer dans le cadre de leur RSE. Le GRI est un cadre de reporting de développement durable, avec des lignes directrices pour le reporting de développement durable. Il explique les principes et indicateurs de qualité pour mesurer et rendre compte des performances économiques, environnementales et sociales.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 13 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Considerans K (*nieuw*)

Een considerans K invoegen, luidende:

“K. gelet op de normen van het Global Reporting Initiative, die tot doel hebben elke organisatie – groot of klein, particulier of openbaar – in staat te stellen op betrouwbare en geloofwaardige wijze inzicht te krijgen in en verslag uit te brengen over de gevolgen van haar activiteiten voor de economie, het milieu en de bevolking, en aldus de transparantie van haar bijdrage aan de duurzame ontwikkeling te vergroten, en in het bijzonder op de norm “GRI 304: Biodiversiteit 2016;”

VERANTWOORDING

Het afgelopen decennium werden verschillende duurzaamheidsnormen ontwikkeld die de ondernemingen kunnen toepassen in kader van hun MVO. Het GRI is een *sustainability reporting framework* met richtlijnen voor duurzaamheidsverslaggeving. Het legt de kwaliteitsbeginselen en indicatoren uit om de economische, milieu- en sociale prestaties te meten en erover te rapporteren.

N° 14 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 1

Remplacer les mots “d’évaluer, sur la base du principe de précaution, après consultation des secteurs scientifique et médical, s’il est opportun d’ordonner d’étudier plus avant les éventuels risques sanitaires inhérents à la consommation” **par les mots** “d’ordonner, sur la base du principe de précaution, en consultation avec les secteurs scientifique et médical, d’étudier plus avant les éventuels risques sanitaires inhérents à la consommation”.

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à donner au gouvernement un mandat plus fort.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 14 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 1

De woorden “na consultatie van de wetenschappelijke en medische sector, te evalueren of het opportuun is om verder onderzoek te gelasten betreffende de mogelijke gezondheidsrisico’s van de stijgende palmolieconsumptie” **vervangen door de woorden** “in overleg met de wetenschappelijke en medische sector, verder onderzoek te gelasten betreffende de mogelijke gezondheidsrisico’s van de stijgende palmolieconsumptie”.

VERANTWOORDING

Dit amendement strekt ertoe de regering een sterker mandaat te verlenen.

N° 15 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 2 à 7

Supprimer ces demandes.**JUSTIFICATION**

Nous souhaitons ici favoriser de nouvelles demandes (voir amendements 16 et suivants). Celles-ci reprennent cependant plusieurs points des demandes existantes, qu'elles soient formulées différemment ou non.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Mélicha HANUS (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Leen DIERICK (CD&V)
Christian LEYSEN (Open Vld)
Kris VERDUYCKT (Vooruit)
Wouter RASKIN (N-VA)
Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 15 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 2 tot 7

Deze verzoeken weglaten.**VERANTWOORDING**

De indieners van dit amendement geven de voorkeur aan nieuwe verzoeken (zie de amendementen 16 en volgende). Deze bevatten evenwel nog steeds meerdere aspecten van de bestaande verzoeken, die al dan niet anders worden geformuleerd.

N° 16 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 2 (*nouvelle*)**Insérer une demande 2, rédigée comme suit:**

“2. si la recherche démontrait avec suffisamment de certitude que, sur la base des propriétés de l’huile de palme et de l’évolution du volume et du mode de consommation en Belgique, il existe un risque pour la santé publique, d’évaluer comment ce risque éventuel peut être atténué;”

JUSTIFICATION

Quand il y a des risques, il faut les atténuer, sans que les mesures prises ne soient handicapées par des conditionnalités.

Nous pensons qu’il est superflu d’énumérer des exemples de mesures d’atténuation possibles avant de conclure qu’il existe des risques effectifs. De plus, il n’est pas pertinent d’inclure une mesure spécifique possible, alors qu’il peut y en avoir d’autres et de meilleures.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 16 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 2 (*nieuw*)**Een verzoek 2 invoegen, luidende:**

“2. indien onderzoek met voldoende zekerheid zou aantonen dat er op grond van de eigenschappen van palmolie en van de evolutie van het consumptievolume en -patroon in België een risico voor de volksgezondheid bestaat, te evalueren hoe dat eventuele risico kan worden gemitigeerd;”

VERANTWOORDING

Wanneer er risico’s bestaan, moeten die worden gemitigeerd zonder dat de genomen maatregelen worden afgezwakt door voorwaardelijkheden.

De indieners achten het overbodig voorbeelden van mogelijke mitigerende maatregelen op te sommen alvorens te concluderen dat er daadwerkelijke risico’s bestaan. Bovendien is het niet relevant om één specifieke mogelijke maatregel op te nemen terwijl er mogelijk nog andere en betere zijn.

N° 17 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 3 (*nouvelle*)**Insérer une demande 3, rédigée comme suit:**

“3. si la recherche montrait qu’il existe un risque pour la santé publique, d’informer les consommateurs sur ces risques sanitaires de l’huile de palme par le biais de campagnes d’information, en concertation avec les entités fédérées;”

JUSTIFICATION

Les autorités de santé publique (OMS, Conseil supérieur de la santé) recommandent de limiter la consommation de graisses saturées, y compris l’huile de palme; cette limitation est tantôt fixée à moins de 8 % (Conseil supérieur de la santé), tantôt à moins de 10 % (OMS) des besoins énergétiques totaux. Il existe donc déjà suffisamment de preuves pour informer les consommateurs à ce sujet.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 17 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 3 (*nieuw*)**Een verzoek 3 invoegen, luidende:**

“3. indien onderzoek zou aantonen dat er een risico voor de volksgezondheid bestaat, in overleg met de deelstaten de consumenten via voorlichtingscampagnes te informeren over de gezondheidsrisico’s van palmolie;”

VERANTWOORDING

De volksgezondheidsinstanties (met name de WGO en de Hoge Gezondheidsraad) bevelen aan om de consumptie van verzadigde vetten, waaronder palmolie, te beperken; die beperking is nu eens vastgesteld op minder dan 8 % (Hoge Gezondheidsraad), dan weer op minder dan 10 % (WGO) van de totale energiebehoefte. Er zijn dus reeds voldoende aanwijzingen voorhanden om de consumenten daarover te informeren.

N° 18 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 4 (*nouvelle*)**Insérer une demande 4, rédigée comme suit:**

“4. de plaider au niveau européen pour des mesures fortes en vue de prévenir et de réduire les impacts sur l’environnement et la biodiversité (en ce compris la destruction de forêts et d’écosystèmes naturels), le climat et le respect des droits de humains (dont la violation des droits des peuples autochtones et des communautés locales) de la production de matières premières et de produits dérivés, dont l’huile de palme, notamment dans le cadre des discussions sur la proposition de règlement européen sur les produits sans déforestation, et d’étudier dans ce cadre la mise en place de restrictions quant à l’utilisation d’huile de palme non durable;”

JUSTIFICATION

Considérant les impacts de la production d’huile de palme sur l’environnement, la biodiversité, le climat et le respect des droits de l’homme mentionnés dans les développements et les considérants, ainsi que la publication récente (le 17 novembre 2021) de la proposition de règlement européen y relatif, ainsi que les considérations y relatives présentes dans les avis rendus par WWF-Belgique, Oxfam-Belgique, CNCD-11.11.11, FIAN-Belgique et 11.11.11 sur la présente proposition de résolution; l’engagement de notre pays en faveur d’une plus grande prévention quant aux impacts de l’huile de palme et en faveur de la réduction de ces impacts semble donc nécessaire.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 18 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 4 (*nieuw*)**Een verzoek 4 invoegen, luidende:**

“4. op Europees echelon krachtvolle maatregelen te bepleiten om de repercussies van de winning van grondstoffen en van de vervaardiging van afgeleide producten (waaronder palmolie) op het milieu en op de biodiversiteit (inclusief de vernietiging van wouden en natuurlijke ecosystemen), op het klimaat en op de eerbiediging van de mensenrechten (inclusief de schending van de rechten van de inheemse volkeren en van de lokale gemeenschappen) te voorkomen en te verminderen, onder meer in het kader van de besprekingen over het voorstel voor een Europese verordening betreffende ontbossingsvrije producten, alsmede in dat verband de instelling van beperkingen op het gebruik van niet-duurzame palmolie te bestuderen;”

VERANTWOORDING

In de toelichting en in de consideransen staan de repercussies vermeld van de productie van palmolie op het milieu, de biodiversiteit, het klimaat en de eerbiediging van de mensenrechten. Voorts wordt gewezen op de recente bekendmaking (op 17 november 2021) van het voorstel voor een Europese verordening dienaangaande en op de overwegingen ter zake die zijn vervat in de adviezen welke WWF-België, Oxfam-België, CNCD-11.11.11, *FIAN Belgium* en 11.11.11 over dit voorstel van resolutie hebben uitgebracht. Derhalve is het kennelijk noodzakelijk dat ons land zich ertoe verbindt om inzake de repercussies van palmolie intensiever aan preventie te doen en om die repercussies te beperken.

N° 19 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 5 (nouvelle)

Insérer une demande 5, rédigée comme suit:

“5. de promouvoir activement, tant au niveau national, européen, qu’international, l’utilisation d’huile de palme durable, telle que celle produite par les entreprises qui se sont engagées publiquement et de manière transparente à suivre strictement des lignes directrices, comme la norme internationale ISO26000 et/ou des normes de la Global Reporting Initiative tout au long de leur chaîne de valeur.”

JUSTIFICATION

Au cours de la dernière décennie, diverses normes de durabilité ont été élaborées, que les entreprises peuvent appliquer dans le cadre de leur RSE. Le GRI est un cadre de reporting de développement durable, avec des lignes directrices pour le reporting de développement durable. Il explique les principes et indicateurs de qualité pour mesurer et rendre compte des performances économiques, environnementales et sociales. La norme internationale ISO 26000 peut ainsi se voir résumée comme suit; le développement durable vise à combiner les objectifs de haute qualité de vie, de santé et de prospérité avec ceux de justice sociale, tout en préservant la capacité de la Terre à soutenir la vie dans tous les domaines et à soutenir sa diversité. Ces enjeux sociaux, économiques et environnementaux et les objectifs sont interdépendants et se renforcent mutuellement. Le développement durable peut être considéré comme un moyen d’exprimer les attentes plus larges de la société dans son ensemble.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 19 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 5 (nieuw)

Een verzoek 5 invoegen, luidende:

“5. zowel op nationaal, op Europees als op internationaal niveau actief het gebruik te promoten van duurzame palmolie zoals die wordt vervaardigd door de ondernemingen welke zich er publiekelijk en op transparante wijze toe hebben verbonden om langsheen hun volledige waardeketen de richtsnoeren van de internationale ISO 26000-norm en/of de normen van het Global Reporting Initiative strikt te volgen;”

VERANTWOORDING

Het afgelopen decennium werden verschillende duurzaamheidsnormen ontwikkeld die de ondernemingen kunnen toepassen in kader van hun MVO. Het GRI is een *sustainability reporting framework* met richtlijnen voor duurzaamheidsverslaggeving. Het legt de kwaliteitsbeginselen en -indicatoren uit om de economische, milieu- en sociale prestaties te meten en erover te rapporteren. Aldus kan de internationale ISO 26000-norm worden samengevat met de stelling dat duurzame ontwikkeling erop gericht is de doelstellingen van een hoge levenskwaliteit, gezondheid en welvaart te combineren met die van sociale rechtvaardigheid, met behoud van het vermogen van de aarde om het leven in al zijn diversiteit te ondersteunen. Die sociale, economische en milieugerelateerde uitdagingen evenals de doelstellingen hangen onderling van elkaar af en versterken elkaar. Duurzame ontwikkeling kan worden gezien als een manier om uitdrukking te geven aan de bredere verwachtingen van de samenleving in haar geheel.

N° 20 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 6 (*nouvelle*)**Insérer une demande 6, rédigée comme suit:**

“6. d’éviter que les bénéfices produits par une réduction de la déforestation due à l’huile de palme non durable ne soient compensés par une augmentation de la déforestation liée à la production de soja et de colza et de promouvoir les bonnes pratiques existantes, telles que le plan d’action pour les protéines alternatives, au niveau de l’UE auprès d’autres États membres et, à l’inverse, de s’inspirer également des bonnes pratiques d’autres États membres de l’UE;”

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 10.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 MéliSSa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 20 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 6 (*nieuw*)**Een verzoek 6 invoegen, luidende:**

“6. te voorkomen dat de voordelen van minder ontbossing voor het verbouwen van niet-duurzame palmolie worden tenietgedaan door meer ontbossing voor het verbouwen van soja en raapzaad, alsmede de bestaande good practices, zoals het Actieplan Alternatieve Eiwitbronnen, op EU-niveau te promoten bij andere lidstaten en zich omgekeerd ook te laten inspireren door de good practices uit andere EU-lidstaten;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 10.

N° 21 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 7 (nouvelle)

Insérer une demande 7, rédigée comme suit:

“7. de porter une attention particulière aux impacts sur l’environnement, la biodiversité, le climat, et le respect des droits humains des engagements commerciaux de la Belgique, concernant l’huile de palme, actuels et futurs et, en cas d’impact constaté, de prendre les mesures adéquates pour les atténuer et les prévenir;”

JUSTIFICATION

Nous tenons ici compte des impacts sur l’environnement, la biodiversité, le climat et le respect des droits de l’homme de l’utilisation d’huile de palme mentionnés dans les développements et les considérants et de l’importance de remédier à ces phénomènes négatifs dans la mesure des possibilités offertes à l’autorité fédérale. Les traités commerciaux relevant son autorité pouvant faire l’objet d’une action en ce sens, nous souhaitons ici demander au gouvernement fédéral d’étudier la nécessité d’une telle action, et de porter une attention particulière aux impacts évoqués ci-avant dans le cadre des futurs engagements concernés par la production d’huile de palme.

De plus, nous souhaitons que cette demande s’accorde notamment avec l’initiative suivante, présente dans l’accord de gouvernement: “Dans le cadre des accords européens de libre-échange et des initiatives législatives européennes en cours, le gouvernement fédéral plaidera pour que l’on tienne compte de l’impact négatif de la déforestation (illégale), notamment en imposant les normes environnementales et de durabilité nécessaires.”.

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 21 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 7 (nieuw)

Een verzoek 7 invoegen, luidende:

“7. bijzondere aandacht te besteden aan de repercussies die de huidige en toekomstige handelsverdragen van België inzake palmolie hebben op het milieu, de biodiversiteit, het klimaat en de eerbiediging van de mensenrechten, alsmede – ingeval er een impact wordt geconstateerd – de passende maatregelen te nemen om die repercussies te mitigeren en te voorkomen;”

VERANTWOORDING

In dezen wordt rekening gehouden met de in de toelichting en in de consideransen vermelde repercussies van de productie van palmolie op het milieu, de biodiversiteit, het klimaat en de eerbiediging van de mensenrechten. Voorts wordt in aanmerking genomen dat het belangrijk is om die omstandigheden te verhelpen binnen de aan de federale overheid geboden mogelijkheden. Aangezien met betrekking tot de handelsverdragen waarvoor zij bevoegd is actie kan worden ondernomen, wordt de federale regering verzocht om na te gaan of dergelijke actie noodzakelijk is, alsook om aan de bovengenoemde repercussies bijzondere aandacht te besteden in het kader van de toekomstige verbintenissen inzake de productie van palmolie.

Daarnaast is het wenselijk dat dit verzoek strookt met het volgende initiatief, dat is opgenomen in het regeerakkoord: “In het kader van Europese vrijhandelsakkoorden en lopende Europese wetgevende initiatieven zal de federale regering ervoor pleiten dat hierbij rekening wordt gehouden met de negatieve impact van (illegale) ontbossing, onder andere door het opleggen van de nodige milieu- en duurzaamheidsstandaarden.”.

N° 22 DE MME DE LAVELEYE ET CONSORTS

Demande 8 (*nouvelle*)**Insérer une demande 8, rédigée comme suit:**

“8. dans son engagement à réduire la mauvaise nutrition, d’inclure des actions visant à limiter la consommation d’acides gras saturés;”

JUSTIFICATION

Dans l’Accord de coalition, le gouvernement indique la nécessité de réduire la mauvaise alimentation, par exemple en luttant contre les régimes alimentaires malsains (voir p. 11). Cet engagement doit inclure des actions pour limiter la consommation d’acides gras saturés à potentiel athérogène, dont l’huile de palme à moins de 8 % du besoin énergétique total (voir avis du Conseil Supérieur de la Santé, n° 8464).

Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Mélissa HANUS (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Leen DIERICK (CD&V)
 Christian LEYSEN (Open Vld)
 Kris VERDUYCKT (Vooruit)
 Wouter RASKIN (N-VA)
 Barbara CREEMERS (Ecolo-Groen)

Nr. 22 VAN MEVROUW DE LAVELEYE c.s.

Verzoek 8 (*nieuw*)**Een verzoek 8 invoegen, luidende:**

“8. bij haar engagement om slechte voeding terug te dringen ook acties op te zetten om de consumptie van verzadigde vetzuren te beperken;”

VERANTWOORDING

In het regeerakkoord geeft de regering aan dat het noodzakelijk is “ongezonde voeding terug te dringen (o.a. via de aanpak van ongezonde voedingspatronen)” (zie blz. 15). Dat engagement moet ook acties omvatten om de consumptie van verzadigde vetzuren met een atherogeen vermogen, met inbegrip van palmolie, te beperken tot minder dan 8 % van de totale energiebehoefte (zie het advies nr. 8464 van de Hoge Gezondheidsraad).